

担当“科技创新+先进制造”的“火车头” 东莞松山湖人才汇聚现“乘数效应”

近日,2021年“蓝火博士生工作团”东莞分团的10名博士生来到中国散裂中子源,开启了一段特殊的“修炼”之旅。他们来自全国近10所高校,以提供技术服务的角色在此“实习”。数据显示,今年前往中国散裂中子源的博士生数量,约等于过去4年的总和。松山湖担当着东莞“科技创新+先进制造”的“火车头”,而人才便是创新核心引擎。

自2001年建园以来,松山湖积极探索人才体制机制创新,不断提升人才服务能级,探索出一条独特的发展路径,释放出人才“乘数效应”。

■新快报记者 杨英杰



创新松绑 不断拓宽优质“朋友圈”

超导薄膜技术是超导技术发展的重要方向之一。今年上半年,在中国科学院院士、松山湖材料实验室学术委员会主任赵忠贤的指导下,“实用超导薄膜研究团队”成功研制出基于国产部件的“三光束脉冲激光共沉积镀膜系统”,并制备出大尺寸双面钇钡铜氧(YBCO)超导单晶薄膜,为我国制备高品质、应用型超导薄膜产品技术带来新突破。赵忠贤表示,松山湖材料实验室一方面注重研究实效,不以论文论英雄,让科研人员集中精力搞攻关;另一方面充分信任科学家,赋予科学家自主权。

2020年,东莞专门印发两份政策文件,赋予实验室在研究方向选择、科研立项、技术路线调整、人才引进培养、职称评审、科研成果处置和经费使用等方面的自主权。根据政策,实验室具有较为充分的人财物自主权和独立科研管理事权,不定行政级别、不设工资总额限制,实行社会化用人和市场化薪酬制度等。

灵活的体制机制,为人才提供了更加包容的科研环境,让他们有更多机会探索新的边界与可能;同时,也让更多创新创业者选择投下信任一票并扎根于此。

截至今年8月,实验室共引进王恩哥等8名海内外院士,并带动了25个创新样板工厂等优秀的团队先后入驻,共集聚双聘和全职科技人员近1000人。除了体制机制上的创新,贴心的人才发展服务,让松山湖得以不断扩大优质朋友圈。

政策赋能 打造高端人才“聚宝盆”

在2021年“蓝火博士生工作团”东莞分团中,30名来自全国18所高校的博士生集聚东莞,进驻市内10家重点企事业单位提供技术服务。其中,有20多人选择了中国散裂中子源、正业科技、生益科技等位于松山湖的企业事业单位。

由此可见,如今松山湖对创新人才的需求量不断攀升,同时,也正以其浓厚的创新创业氛围,源源不断吸引海内外高层次人才的到来。这一现象,除了体现于一年一度的“蓝火博士生工作团”活动外,在日常的人才招聘中,各行业的资深HR也感悟颇深。

早在2018年3月,松山湖材料实验室刚开始筹建之际,程戈岚就来到这里负责人才人事工作。3年多的时间,从人才引进到人才培养、从实验室人才制度的制定到制度的落地实施等,她都全程参与。程戈岚介绍,实验室的科研人员,起初大多是来自实验室主建单位中科院物理所、其他科研院所以及大学的双聘人才。而今,实验室创新成果频现,在松山湖各类人才优惠政策的加持下,全职员工数量快速增长。

据统计,截至目前,松山湖拥有各类国家级人才68名,广东省“珠江人才计划”领军人才12名,东莞市创新创业领军人才95名,东莞市特色人才299名。

最近,《关于推动松山湖科学城人才优先发展打造人才高地的实施意见》《东莞松山湖新引进人才综合补贴管理

规定》陆续出台,其中明确,对符合条件的本科、硕士和博士可给予1.5万—20万元补贴。随着一系列诚意十足的人才政策接下来加速落地,高水平、多层次、宽领域的人才发展格局将加速成形。

服务升级 筑起宜居宜业新高地

位于松山湖人才大厦10楼的高层次人才俱乐部,是最受欢迎的打卡点之一。这里布局有办公与会议区、交流与新品发布区、书吧学习区及健身运动区等多功能板块。

“工作之余,有这么一个可以放松身心的地方,非常受欢迎。”程戈岚谈到,同事们常在下班后“组队”到俱乐部健身,而她自己也经常到此打球运动。

截至目前,松山湖约有1200人成功申办“优才卡”,占全市总量近30%。“希望通过整合园区资源,把人才服务政策进一步落到实处,让人才在各种生活场景中,都能感受到松山湖优待人才、尊重人才的城市态度。”松山湖人社分局相关负责人如此表示。

此外,完善的住房保障体系,也是人才安居乐业的重要保障。

据相关部门统计,包括幸福花园在内,松山湖共有人才房17968套、公租房14016套。在松山湖国际创新创业社区,1300多套人才公寓也可为创新创业者提供优质的居住环境。当前,中心区创新活力社区、西部国际科教社区、南部滨湖未来社区共三大示范社区正火热建设中,计划3年内为园区提供人才住房5000套,5年内完成近万套。

**大岭山上半年
实现GDP157.65亿元
同比增长15.2%**

新快报讯 记者杨英杰报道

今年上半年,东莞市大岭山镇实现GDP157.65亿元,同比增长15.2%!记者从东莞市大岭山镇了解到,其中在重大项目建设方面,今年上半年该镇计划投资6.11亿元,实际完成投资7.22亿元,完成年度比例66.9%,完成上半年比例118.2%,超计划完成。同时,多家企业纷纷启动“工改工”项目改造,增资扩产。

今年上半年,大岭山全镇实现GDP157.65亿元,增长15.2%,增速全市第8,两年平均7.6%;规上工业增加值71.7亿元,增长19.7%,两年平均增长11.6%;社会消费品零售总额42.56亿元,增长26.4%,排全市第5;税收总额33.34亿元,增长21.9%。

记者了解到,今年以来,大岭山镇加大优质产业项目的培育引进,成功招引大族、宝士、质鼎等6宗产业项目,总投资约80亿元,推动拓斯达、伟创力等6宗增资扩产项目,总投资达66亿元,为经济增长注入新动能。

据大岭山镇经济发展局发布数据显示,2021年大岭山镇共有市重大建设8个,分别是汇成真空科技项目、伟创力电源项目、海能电子项目、豪顺精密项目、捷讯项目、祥荣项目、海能二期项目和大族科技研发制造项目。8个在建项目计划总投资129.5亿元,其中2021年计划总投资10.8亿元,上半年计划投资6.11亿元,实际完成投资7.22亿元,完成年度比例66.9%;上半年完成比例118.2%,超计划完成。

与此同时,企业纷纷启动“工改工”项目改造,增资扩产。

近年来,大岭山镇以低效厂房、工业园区改造为突破口,鼓励推动企业“工改工”改造升级,大力拓展产业空间,不断强化招商引资和项目攻坚,积极打造出一批经营效益较高、行业竞争力强、社会效益显著的高品质城市空间,为产业转型升级开辟新天地。

记者了解到,今年大岭山镇将深化“一心二轴三带四站五组团”空间格局,加快推动轨道交通1号线大岭山三站TOD、TID综合开发。同时,以“工改工”为城市更新主攻方向,大力拓展优化一批产城融合新型农村社区,实施“15分钟优质生活圈”建设计划,打造城市标杆地区。根据计划,今年大岭山镇经济社会发展的主要预期目标为地区生产总值增长6.5%,实际执行时争取更好结果;固定资产投资总额增长10%;社会消费品零售总额增长6.5%;一般公共预算收入增长5.5%。

长安引导妇女厚植家国情怀

新快报讯 今年上半年,长安镇妇联推动党史学习教育走深走实,立足妇联职能,以维权和发展为工作主线,努力开创新时代妇女工作新局面。强化思想政治引领,筑牢妇女紧跟党走思想根基。开展家庭教育活动,创建和谐家庭关系。实施“粤家和”行动,助推基层社会治理工作。实施组织聚力工程,提升组织凝聚力战斗力。实施建功扬帆工程,带领妇女奋斗新征程。实施幸福安康工程,推动家庭工作新发展。实施维权暖心工程,营造妇儿发展新环境。

日前,涌头社区开展主题为“读红色经典 品玫瑰书香”的女职工主题阅读活动,进一步传承红色基因,丰富社区女职工及企业女职工的文化生活。活

动中,来自涌头幼儿园的老师黄静和徐建云分别选取了潘琰先辈写给弟弟妹妹的家书、赵一曼先辈写给儿子的家书进行诵读。

此次活动丰富了社区女职工和企业女职工的文化生活,进一步激发了诵读红色经典的热情,女职工纷纷表示,今后会多读红色经典,坚定理想信念,以革命先辈为榜样,在工



作上做到爱岗敬业、恪尽职守,在岗位上发挥女性光彩。 (田晓霞)